

# ВЕЛИКА СРБИЈА

## LA GRANDE SERBIE

БРОЈ 10 сент.

Директор А. ЈОВАНОВИЋ

БРОЈ 10 сент.

### ОДГОВОР САВЕЗНИКА

— Ратна ситуација и мир —

Када је немачка влада поднела Савезницима предлоге о миру, она је то учинила са надменим држањем победиоца. Истовремено је путем Волфове Агенције протурела вести у неутралне државе, да она доминира на свима фронтима. Већ овај сам факат показује са колико је неискрености и дволжности Немачка покушала да наведе Савезнике на преговоре о миру.

Већ одавно потврдило се у много прилика, да су Немачка и њени савезници у толикој мери исцрпени досадашњим ратовањем, да су немоћни да ратну ситуацију измене у своју корист и измакну неизбежној катастрофи, која их очекује. Свет није могао бити обманут немачким протуреним вестима о њиховој победничкој ситуацији, пошто не само народи зараћених, већ и свих неутралних држава познају врло добро стање на борбеним фронтима. Раздувани успеси у Румунији, потпуно локалног, а без стратегијског значаја нису никога обманули. А ситуација на осталим фронтима за наше непријатеље је сасвим неповољна. Још су живе успомене на скорашње немачке поразе на Вердену, који су допунили слом њихове акције против упорне француске тврђаве, која их је стала преко 600.000 људи. Битка на Соме истакла је најбоље надмоћност Савезника над Немцима, коју су ови у осталом и сами у небројено прилика признали. Борба на Соме обележена је до сад серијом знатних немачких поразе, који су запечаћени огромним празнинама у редовима немачких армија. На западном фронту су Англо-Французи апсолутни господари ситуације и Немци су немоћни, да паралишу евентуалну офанзиву на томе бојишту.

Од последње, победоносне офанзиве генерала Брусилова источни фронт постао је страшило за Аустро-Немце. Борбена и-

ницијатива прешла је сасвим и неповратно у руске руке. Аустро-немачки војни кругови са највећом зебњом гледају на евентуалност руске офанзиве и са грозничавом журбом чине припреме против ње. Овај велики страх најбоље се манифестује у узнемиреном писању аустро-немачке штампе, која о руској војној снази говори данас са највећим страхопоштовањем и тражи од владе, да се што пре и по сваку цену учини крај рату.

Исто тако, није ни за кога тајна, да су на Македонском фронту Савезници апсолутни господари ситуације. После многих тешких поразе Бугаро-Немци су се ограничили на просту дефанзиву осећајући велику и стварну надмоћност Савезника.

Изузев данас у Румунији, на свима осталим фронтима, а нарочито на главним и решавајућим Савезничка надмоћност је неоспорна и апсолутна. Она је загарантована многим крвавим поразима нанетим досад непријатељу, а нарочито превагом не само у људству већ и количини и техници ратног материјала.

С обзиром на стварност овакве ратне ситуације и на све акутнију економску кризу у својим земљама, непријатељске владе су покушале да подлим и неискреним начином дођу до преговора о миру. Међутим владе Споразума и њихових Савезника прозеле су намеру Немачке и дале достојан одговор. Рат ће се водити до коначног слома наших непријатеља. Идеали, за које су Савезници потргли оружје морају бити остварени. Слободе и права свих народа морају се остварити и осигурати за вечна времена. Човечанство се мора обезбедити од германске тираније. Рат до краја, до потпуног слома непријатељевог — то је девиза наша и наших моћних Савезника. Остварење нашег заједничког ци-

ља није више далеко. Немачка и њени савезници нису више кадри дуго одолевати. Германска зграда је већ пољуљана и њен пад је питање само најскорије будућности. Ко-

зна, можда ће нам већ пролеће са својим благим и нежним сунчаним зрацима донети зору слободне и сретне будућности мира?!

### ПОД БУГАРСКИМ ЈАРМОМ

XV.

»Превидљиви« указом Фердинандовим ту скоро постављен је за среског начелника у Охрид у Петар Чаулев. Овај »државњачка« акт превзео је у јасно запретићеном, чак и код пријатеља Чаулевлевих, Петар Чаулев и делења правде народу!! Један најобичнији народер постаје срески начелник — слани верна бугарске управе и неке правде у тим несретним нашим крајевима. У новом положају Чаулев је тек постао први мучитељ нашег живља тамо Сумњавући да има везе са неким уображеним српским четама, што му је само изговор био, строго је извикнуо село Слезово. Пошто је јавно у селу обегао невог пољага Икљу, зналако је двадесет домова сеоских у којима су изгорели једна стара жена и двоје деце, па се триумфално вратио свој резиденцији. Село Пештане такође је казнио нађевином, јер су вел, свкрили »врпоку масу«, које се желео дочепати. Није боље прошло ни село Триезица, чаје је сељаци на страшне муке ударко што му нису дали »ржаву начелства која је у близини овога села са моторним чамцем потовула. Манастир Св. Наума је потпуно опљачкао и само голе зајнице оставио. Оба свештеника »спровео« за Батоз, што значи, да су оставили кости негде око Букова. Да би се осветло Подградчанма, што га пре три године илеу хтели првмати са десет комита отишао је, ла вх газна, али је отуд брзо разбејене главо морао стругнути.

Сматрајући да треба сваки траг утрети, који би на српску управу народ подсећао — прво је уништио воћарско-шумарски окружени расадник, па после прекопао градске паркове и на свој начин их »уредио«. Ове реформе је Чаулев уз садејство војних власти извршио. Жандармерију су му замениле комите, те су стално три омане чете по срезу крстарице, а како је народу са овим »чуварима« безбедности било, то је лако погодити: Породице чиновничке, као и оне мештане, који су у на каввом сродству са нашим чиновницима били све је интернирао из Охрида — нарвнио пошто су

прекходно опљачкани.

Његовим стопама ишао је потпуно Милан Матов у Струзи. Најпре је затворио неколико у гледних грађана међу којима је био Милан Несторовић, па пошто су дали откуп, пустио их је. Породице наших угледних првака нарочито Шуменковића, К. Марковића, Анђелка Крстића учитеља, опљачкао је и стално узнемиравао. Истакнутије сељаци поубијао је у Дрмколу и Голом Брду.

Са Дебром су у име унутрашње организације управљали др Пенчев и војвода Смиљко. За председника дошао је из Бугарске Иван Божинов. Немамо потребе наглашавати, да је исти систем поступка и делења правде, као и у осталим местима био. По већ утврђеном плану пљачка је дошла на прво место, па онда убиства и хапшења. За Пенчева веле, да је дошао — поводом агитације за кандидацију Кирилоу за владарца Албаније. Он је представљао неку врсту филијала одбора, који је за ту сарху био организован. Колико је тај одбор имао успеха, то смо видели у чланцима »Јурија око престола«. Главно је, да је овај Пенчев и ако је доктор права — играо видну улогу у пљачкама и убиствима српског живља. Нигде ни у чему није уступао разбојнику војводи Смиљку. Муке и патње, које су сељаци из Доњих и Горњих Мелничана претрпели, као и они из Дебарске жупе, равне су, ако не и веће, оним из Охридске и других околних. Угледног грађанина Николу Блажића мучали су горе, него што су са њим чинили турски разбојници. Народ Српски препатио је тамо за времена турске управе, више него ли и један крај у Турској, али су патње и муке под бугарском влашћу много страшније и теже од оних, које је познати зликовац Ислам Гаран са његовим друговима вршио. Дакле, Бугари су ушли у Македонију као у земљу, у којој су дошли до лепог пара. Њихова се управа састојала у пљачкању, убијању и интернирању становника. Но, од свега је најтеже што су баш они Бугари, који су речју и пером свагда тврдили, да је народ македонски — бугарски — сада разочарали. Дошли су до уверења, да су били у заблуди. Мож

да им тренутни политички интереси то још не допуштају, да јавно признају, али није далеко дан, кад ће се и они придружити оној маси официра и чиновника бугарских, који то без устезања јавно признају. И ако жалимо патње и ужасне муке нашег тамошњег живља, ипак потсећамо на ону народну: »у свакој несрећи има и среће«, а за нас је срећа што у овим и оваквим својим поступцима према становништву у Македонији, Бугари целом свету дали доказа, да је тамо чист српски живљак и да га ништа од Србина не може одвојити. Сам факат што се бугарски официри и чиновници њихови из Бугарске отресају македонског становништва, доказује, да смо ми увек само истину и ништа друго говорили. Правда је победила. Бугари морају кад је реч о Македонији и Македонцима, да ћуте. Они су за Македонију жртва, са тиме су и они најчесто.

### ГРЧКА ШТАМПА

»Македонија«: Г. Клистенск Мегаклидс изнео је у овом делу мишљење о неодољивој промени нашег данашњег режима у режим републикански. А до овога је закључка довела чињеница што је краљ Константин водио издајничку политику према Отаџбини. Несумњиво је корисно да се о свој идеји као простој идеји расправља. Јер ако је потребно да се народ обавештава о сваком питању које се тиче његових интереса, много више треба да се обавештава о својим основним слободама. Али са практичног гледишта, врло је тешко да се ова идеја претвори у дело. Јер ако је Грчка доспела до овог жалосног стања у коме је видимо, то се баш не дугује сасвим режиму као таквом. Уставни је режим један од најбољих. Узрок је данашњем стању недостатак код народа свести о његовим уставним правима, свести о његовој сувереној власти. Да је народ имао пуну свест о својим правима, он не би ни пошто допустио да краљ Константин гази устав. Краљ је погазио устав имајући унапред уверење да велика део народа не само неће протестовати против тога него и да ће шљескати овом државном удару. Догађаји су жалост потврдили службено ово гледиште.

Неоспорно је да је краљ Константин срамно изнео Грчку. Према томе ни он ни његова династија не могу више остати на грчком престолу. Велика део грчког народа већ га је свргнуо с престола. Али из тога не из-

ПРЕТПЛАТА ЦЕНТОСИ :

Месечно 3 франка, тромесечно 9 франка, годишње 36 франка

ЦЕНА ОГЛАСИМА :

Свита огласи 0.20 франк, од петитог реда, већи огласи по погодби. Новад се подлаже државни и комаржни и дипломатским виступањима.

ЛИСТ ИЗЛАЗИ СВАКИ ДАН ПО ПОДНЕ

Пошт. слата преко Краљ. Срп. Генерал. Консулата у Солуну.

РУКОПИСИ СЕ НЕ ВРАЂАЈУ

Стал редакције Коаломбо улица бр. 33 Salonique

Поједини бројеви се могу добити у Солуну код агенције »Друштва грчке штампе« улица Булгарокто бр. 5, близу главне поште.





**ХАРТИЈА** ЗА ПИСАЊЕ за трговце, администрацију, адвокате, нотари — шпартана и немшартана. Коверти, Упијајућа хартија;

**ХАРТИЈА** ШТАМПАРСКА за штампање књига и новина, бела и у боји, разне каквоће.

**ХАРТИЈА** ЗА ПАКОВАЊЕ свих каквоћа, величине и боје, за лакша и тежа паковања.

УЛИЦА ЛЕОНТИС СОФУ БР. 9

# БРАЋА КОВО

СПРОЋУ ОТОМАНСКЕ БАНКЕ

**КАРТОН** ОБИЧАН И ФИНИ за прављење кутија и за повеа књига и протокола.

**КАРТОН** БРИСТОЛ бео и у боји за штампање посетница у вредно лежим мустрима.

**МАШИНЕ** ШТАМПАРСКЕ и КЊИГОВЕЗАЧКЕ, СЛОВА, БОЈЕ новинарске и аксидени.

ЦЕНЕ ИСПОД СВАКЕ КОНКУРЕНЦИЈЕ  
23—60

ПРЕПОРУЧУЈУ ВАМ СЕ

најбоље цигарете

## „ВЕНИЗЕЛОС“

од 0.50, 0.75 лепта и 1 драхме

Продају се свугде

Главна продаја у филијалу „Атлас“ кинеск „Бела Кула“  
ФАБРИКА УЛИЦА ФРАНК БР. 38—80  
135—

## СИНОВИ Г. А. КРЕРА И К<sup>О</sup> ДТД.

СОЛУН

НАЈВЕЋЕ СТОВАРИШТЕ:

Позамантерије, чарапа, бижутерије, мириса, чипка, вањских платна, мушета. Париских артакала, женске конфекције, гвештарије и т. д.

— ЦЕНА УТВРЂЕНА —

Продаја на велико и на ситно по истој цени.

## ФАБРИКА ЦИГАРЕТА

# „НЕСТОС“

НАЈВЕЋА НА ОРИЕНТУ — 500 РАДНИКА

Сценијалтете:

Нестос Клеи	Два.	1.—
„ Глубек	„	0.80
„ Јаки	„	0.85
„ Афро	„	0.50

110—

Најстарија и највећа радња у Солуну

нове погодне роба

## МЕРКАДО ЛЕСИА

улица Венизелос бр. 31.

Приспеле су огромне количине МЕКИНТОША за господу и даме, за г. г. пешалијске и кољичке офшаре

„IMPERMEABLE“ енглески КВАЛИТЕТ ЕКСТРА

По цени које искључују сваку конкуренцију.

Велики избор женских палета од плиша, штофа и т. д. најелегантнија крој по последњој париској моди.

Ове недеље приспеле штофови за костуме, велике ширине од шевкота, габардина и т. д.

ЦЕНЕ СУ СТРОГО УТВРЂЕНЕ. 52—

## ВЕЗУВИО

ВИНО ИЗ ВИНОГРАДА са везувске лаве

— КЉУЧА КРВ КО ЛАВА —

ЦРНО и БЕЛО

у буралма и на крчму, у мањаву Праклијева улица бр. 7—сокачки.

Дрогерија Гуслар

## ПРОДАЈА ВИНА

РАДЊА

М. ПОЛИЧЕВИЋ и КОМП.

добила је велику количину талијанских вина, као: Марсала, Еквартто, Везув и бело Де паста. Продаја у флашама по умереним ценама.

Маталап се налази на коју ко франц. Генерал Штаба. 12

## Стовариште

израђеног дувана, цигара и цигарета

## Ј. БАСТОС

Чист Хава Екстра-Фина

Ставља на знање својој поштованој војној клијентици да је француска чувена кућа Ј. Ба-стос отворила стовариште цигара и цигарета у белым паке-тима, чиста Хава, нарочито за господу офшаре, као и у плавим и ружичастим пакетима.

Стовариште се налази у улици Победе (Ники) Бр. 39.

Продаја искључиво само за војнике савезничких армија.

Продаја на велико и на ситно. 26—80

**Д-Р АЛЕКСАНДРИДЕС** специјалиста за унутарње је левти. — Управник болнице за заразне болести

Прима сваког дана од 11—12 пре и од 5—8 по подне у француској апотеци ул. Франк бр. 35 — у згради француске болнице — а од 2—4 по подне у своме стану улица престола, каслед-ска Ворћа бр. 35 — у поредно ул. са булеваром грађа Констан-тина

Поткожно убрзгавање Нео-адварана као и новог француског препарата „Galyl“ про-изву ефикасна 46—

## Атинска Банка

има част известити публику, о-ршаре и војнике, као и српске избеглице да је отворила једну филијалу

у једну улице која чини угао са „Грчком Народном Банком“ и према улици Венизелос.

По споразуму са Министар-ством Финансија Краљ. Србије, ова филијала узела је на себе велике новаци њихових про-писана у Француској, Алжиру, Гвинеју, Русију, Корзику и свих француских колонијама, у Швајцарској, свима Савезничким и неутралним земљама, као и у главним градовима Србије.

Филијала је узела на себе и следеће банкарске операције:

Куповину и продају стране новоте, емисију кредитних ни-шана; нитого за исплате у свима варошима Грчке, Европе и пре-коморских земља; берзанске на-тоге и исплате купона итд.

Сем тога, по налогу „Српског Црвеног Крста“ примала је на себе депоновање новчаних при-лога који су му намењени.

СРПСКА РЕСТОРАЦИЈА ПРВОГА РЕДА

◆◆◆ БЕОГРАД ◆◆◆

Част нам је ставити до знања српској вој-сци и српској публици да смо у Солуну, морско пристаниште — кеј, улица Ники 35, отворили

## СРПСКУ РЕСТОРАЦИЈУ „БЕОГРАД“

где ће се кувати само српска јела првога реда, јер смо за радњу узели Српкињу куварницу.

Потрудили смо се и набавили чиста природна вина талијанска, француска и грчка а такође и француски и грчки коњак.

Куваћемо чисту српску каву,

Препоручујући се српској војсци и публици, молимо је за посету.

С особитим поштовањем,

Ђира-Васић, трг. Београђанин  
Васа Златаревић, ресторатор.

8—20

ГОСПОДО! Препоручујемо Вам да и даље пушите саме цигарете из прве и највеће фабрике цигарета

## САЛОНИКА

КАИРО — АЛЕКСАНДРИЈА — СОЛУН

Најбоље и најкусније цигарете и дувана свих врста.

Награђена првом највећом наградом на изложби у Фелдсхајми.

НА ПРОДАЈУ У СВИМА ДУВАНЦИНИЦАМА

Нарочито „Миродато“ и ДУВАН ЗА МУЛЕ. 66—90

## Српско Трговачко Друштво А. Д.

из Београда.

— СОЛУН —

Улица Победе бр. 11, на коју до бископија „Пате“ (средњег)

Обавља све банкарске, трговачке и трансферне послове. Врши обичне и телеграфске новчаних исплате за Србију, Швајцарску и све Савезничке државе.

Сва положења може новац да нам се уздукује нештанским унутрашњима у свима монетама.

Уз сваку пошључку треба нам јавити тачну адресу коме има новац да се упута.

Прима новац на штедњу и чување.

Обавештења безоплатно. 66— УПРАВА

Најбоље и најкусније су



Улица Франк 31 66— —2 Солун.

Нова Квижара

## МЕШУЛАМ и МАТАРАСО

43 улица Велики Александар 43 — Солун.

Велико стовариште свих канцеларијских потреба. Про-даја антро и детаљ.

Препоручује се свима надлежствима и канцеларијама.

Цене најумереније. 64— —2

## ВЕЛИКОЈ МЕЊАЧКО-БАНКАРСКОЈ РАДЊИ БАРУХА САЛТИВЕЛА и С. СКАПЕ

Преко пута Тиринга — СОЛУН — ул. Венизелос 8.

Поверавате наше мењачке и банкарске послове, јер се одликује својом савременом и културном радњом.

Врши све банкарске послове уиск тачно и по дневном курсу. 83—